

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Егора Васильевича
**«Социальные технологии вовлечения россиян в новые религиозные
движения»,**
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

Диссертационная работа Фомина Е.В. написана на актуальную тему, поскольку исследует один из аспектов духовного состояния российского общества, качественно изменившегося после разрушения Советского Союза. Официальная отменена государственной идеологии создала условия, при которых в «пустое» идейное поле устремились разнообразные религиозные движения, прежде действовавшие только за рубежом. Новые религиозные движения (НРД) проповедовали иной уклад жизни и иные ценности, критиковали традиционные религии, социальные институты, государственный строй России. Умелое применение новыми религиозными движениями специальных социальных технологий позволило им приобрести популярность и вовлечь в свои ряды сотни тысяч россиян.

На примере нескольких новых религиозных движений – Церковь саентологии, Свидетели Иеговы, Церковь Последнего Завета – Фомин Е.В. исследует причины успешной деятельности этих организаций в России, анализирует социальные технологии, применяемые ими в работе с населением, и главное – предлагает управленческие рекомендации, которые позволяют уменьшить влияния НРД и копировать их действия по привлечению новых адептов.

Представленная диссертация демонстрирует высокую профессиональную грамотность ее автора. Об этом наглядно свидетельствует первая теоретико-методологическая глава, содержащая глубокий анализ трудов зарубежных и отечественных авторов (от классиков М.Вебера и

Э.Трельча до современных), посвященных социологии религии, научной интерпретации феномена новых религиозных движений в связи с религиями традиционными. Анализируется понятийный аппарат, различные подходы к исследованию, варианты типологий форм религиозности. В теоретической главе также рассмотрены труды, посвященные социальным технологиям, применяемым для воздействия на сознание и поведение человека.

Большим плюсом работы является ее методическая часть. Фомин Е.В. наряду с общепринятыми для диссертаций научными методами использует редко применяемый из-за его сложности метод включенного наблюдения. Для социолога – включенное наблюдение позволяет быть непосредственным участником исследуемых процессов, глубоко погрузиться в изучаемую среду. Результаты «погружения» автора подробно описаны им в Приложении, которое заслуживает особого внимания и отдельного прочтения.

С социально-психологической точки зрения очень информативен примененный Егором Васильевичем биографический метод, метод работы с личными документами: письмами, дневниками бывших адептов НРД. Информация об этом также дана в Приложении. Анализ личных документов позволил автору выявить мотивы вступления россиян в новые религиозные движения. Среди них поиск ответов на экзистенциальные вопросы, духовно-религиозные искания, финансовые, коммуникационные, просветительские, экологические мотивы.

Новым является и примененный автором многофакторный анализ контента по исследуемой проблематике в русскоязычном сегменте интернета при помощи системы Крибрум.

Следует отметить и значение отдельного параграфа, посвященного управленческим рекомендациям, где автор отвечает на вопрос: что же делать для того, чтобы уменьшить влияние НРД на российское население и нивелировать факторы, способствующие вовлечению в них граждан. Фомин Е.В. делает акцент не на силовом противодействии НРД, а на профилактических мерах социально-управленческого, юридического,

образовательного, информационного и идеологического характера. Кроме того отмечается, что значимым условием является повышение уровня и качества жизни россиян.

Таким образом, Фомин Е.В. в диссертации «Социальные технологии вовлечения россиян в новые религиозные движения» представил самостоятельное научное исследование на актуальную тему, выполненное на высоком профессиональном уровне. Помимо квалификации и общей эрудиции автор продемонстрировал глубокую погруженность в проблематику, увлеченность исследуемой темой, специальные знания и навыки. Работа, несомненно, содержит новизну, имеет как теоретическую, так и практическую значимость, ее выводы и управленческие рекомендации применимы в конкретной социальной действительности.

Диссертационная работа Фомина Е.В. «Социальные технологии вовлечения россиян в новые религиозные движения», представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук, соответствует требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В.Ломоносова; оформлена согласно Положению о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова и может быть рекомендована к защите по специальности 5.4.7.Социология управления.

Научный руководитель

доктор философских наук (специальность 22.00.01.

«Теория, методология и история социологии»),

профессор

И.Б.Орлова



08.09.2022